

# 实探吉林商品粮基地: 黑土粮仓 秋收正酣

证券时报记者 孙宪超

吉林省是我国重要的商品粮基地,粮食调出率超过60%,全国每10斤商品粮中就有1斤来自这里。吉林省的粮食总产量已连续4年稳定在800亿斤以上,2025年预期目标是达到880亿斤以上,为保障国家粮食安全作出重要贡献。

实现全年粮食生产任务目标,关键看秋粮。进入10月以来,吉林省内正在上演一场场精彩的秋收胜景,“增产”“丰收”则是人们提得最多的关键词。日前,记者来到吉林四平市梨树县、白城市下辖大安市等重要商品粮基地,探访吉林如何筑牢“黑土粮仓”,当好保障国家粮食安全的“排头兵”。

## 1 丰收的喜悦

“我们2024年玉米产量是2.8万斤/公顷左右,从目前已经收割的地块情况看,产量已经达到3万斤/公顷,今年仍将是丰收年。”吉林省四平市梨树县凤凰山农机农民专业合作社(下称“凤凰山合作社”)理事长韩凤香表示。

凤凰山合作社今年种植接近1000公顷土地,其中,建设了300公顷高标准示范田,10公顷单产提升高产示范田。国庆中秋长假期间,在距离梨树县300多公里外的吉林省大安市,玉米也已经同步进行收割,国庆中秋长假过后,当地的水稻开始陆续收割。

大安市地处吉林西部,是世界三大苏打盐碱地集中分布区之一。近年来,大安市全力推进盐碱地等耕地后备资源开发,探索形成了“五位一体”的大安模式。吉林省以大安等地为核心区域进行盐碱地改造的探索,已经走出盐碱地综合利用的新路径。

从2021年开始,吉林硅谷农业科技发展有限公司(下称“硅谷农业”)在大安市通过对盐碱地改良种植水稻,种植面积逐年增加,2025年已经达到5万亩。

“国庆中秋长假期间,我们的主要工作是收拾晾晒场,检修机器设备,从10月10日开始正式启动秋收。”硅谷农业总经理董要东告诉证券时报记者,“我们2024年的亩产为500公斤以上,根据测产数据,预计今年亩产将突破550公斤,总体来看,今年的收成要好于2024年。”

## 2 产量提升的背后

“科学种田是产量提升的关键,为此,我们采取了包括玉米增密度提单产、水肥一体化精准调控、一喷多促等科学方法。”韩凤香说,凤凰山合作社利用农田环境智能监测系统、农机作业远程监测系统等现代化科技手段,将传统的农事操作演变为自动化、机械化、智能化操作,对于肥料精准施用、农机精准作业等起到重要的指导作用。

梨树县农业农村局负责人表示,当地通过举办各种类型的培训班、发放科技资料、举办电视讲座、田间地头实地观摩指导等形式,加强科技培训、提高农民科学种田的水平。

韩凤香介绍,种子是农业生产的核心要素,直接决定农作物的产量、品质和抗逆性。凤凰山合作社选用的均为国产玉米种子,这些种子经过不断改良,更加适应当地种植条件,成为粮食增产的关键因素之一。

吉林省近年来持续做强种子这个农业“芯片”,依托长春国家农高区、“三江”实验室,建设寒地育种中心,打造6个省级育种创新平台,推动科企融合创新和联合攻关,加快培育高产耐密宜机收玉米、优质食味耐盐碱水稻、高产高油大豆等突破性大品种。

商品率等四项指标均在全国名列前茅。

据梨树县农业农村局负责人介绍,梨树县2025年粮食播种面积达到373万亩,比2024年增加0.84万亩,其中,玉米播种340.1万亩。2025年粮食产量预计达到44亿斤,比上年增加0.73亿斤。

国庆中秋长假期间,在距离梨树县300多公里外的吉林省大安市,玉米也已经同步进行收割,国庆中秋长假过后,当地的水稻开始陆续收割。

大安市地处吉林西部,是世界三大苏打盐碱地集中分布区之一。近年来,大安市全力推进盐碱地等耕地后备资源开发,探索形成了“五位一体”的大安模式。吉林省以大安等地为核心区域进行盐碱地改造的探索,已经走出盐碱地综合利用的新路径。

从2021年开始,吉林硅谷农业科技发展有限公司(下称“硅谷农业”)在大安市通过对盐碱地改良种植水稻,种植面积逐年增加,2025年已经达到5万亩。

“国庆中秋长假期间,我们的主要工作是收拾晾晒场,检修机器设备,从10月10日开始正式启动秋收。”硅谷农业总经理董要东告诉证券时报记者,“我们2024年的亩产为500公斤以上,根据测产数据,预计今年亩产将突破550公斤,总体来看,今年的收成要好于2024年。”



梨树县收获的玉米。 孙宪超/摄



吉林省是中国重要粮食产地。 受访公司/供图



吉林省四平市梨树县秋收景象。 受访公司/供图

## 3 “中国饭碗”中的“吉林好粮”

证券时报记者在采访中了解到,近年来,“中国饭碗”中的“吉林好粮”逐年增加,为国家粮食安全作出了突出贡献。在2024年国家粮食安全责任制考核中,吉林省斩获“优秀”等次。

吉林省2024年粮食实现面积、单产、总产“三增长”。粮食播种面积达到8780.7万亩,同比增加42.3万亩,增量排在全国第2位,增幅位居粮食主产省第1位,实现19连增。粮食单产达到971.7斤/亩,同比提高13.5斤,稳居粮食主产省第1位。粮食总产达到853.2亿斤,同比增加15.9亿斤,已连续4年稳定在800亿斤以上,首次跨上850亿斤台阶,粮食总产量全国第4位的地位进一步巩固。

吉林省2025年预期目标是建设高标准农田1000万亩,保护性耕作面积新增200万亩,“水肥一体化”推广面积新增100万亩,农作物耕种收综合机械化率达到94.7%,粮食产量880亿斤以上,全方位夯实粮食安全根基。

保障国家粮食安全是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林省此前提出的“千亿斤粮食”产能提升工程目标是,通过实施良田建设、种业振兴等八大工程项目,全面夯实粮食安全根基,确保到2035年

粮食产能跨上千亿斤台阶。增产的200亿斤粮食全部作为商品粮供给全国,按全国每天口粮需求70万吨计算,可供全国居民食用半个月,对于国家粮食安全将起到压舱石作用。

除了建设高标准农田、提高粮食单产外,吉林省制订“千亿斤粮食”工程产能提升工程的底气还在于对吉林省西部盐碱地进行改造利用。

吉林省在《关于开展盐碱地等耕地后备资源综合利用的指导意见》中提出,2035年,开发盐碱地等耕地后备资源实现新增耕地365万亩。

以吉林省白城市为例,白城市现有盐碱地等未利用地491万亩,其中可开发为耕地347万亩,是全国少有的集中连片后备耕地资源,属于全国新增千亿斤粮食产能的后备区和吉林省增产200亿斤粮食的主体功能区。

截至目前,白城市下辖的大安市累计实施整治苏打盐碱地项目27个,可新增耕地19.57万亩,年增粮食产能2.35亿斤,实现了农业增效、农民增收、财税增长和生态增值的多赢局面。

筑牢“黑土粮仓”,当好保障国家粮食安全“排头兵”,吉林省粮食丰收对于端牢“中国饭碗”将具有重要意义。

好天使创投引导基金,积极吸引撬动社会资本设立子基金或以股权投资支持民营高科技企业成长,3年内累计新设天使创投类基金数量不低于9只,支持民营企业项目数不少于20个。

此外,《行动计划》还提出,积极为民营企业从技术、资金、项目、订单等方面开展相关对接活动,帮助民营企业拓展国内市场。支持民营企业积极参与“万企出海、鲁贸全球”境外市场开拓行动,开展外贸企业组团“出海”行动,引导民营企业开拓海外新兴市场,3年内累计组织民营企业参加境外展会300场以上。围绕优化民营企业发展环境,进一步推动惠企政策落实到位,加强知识产权保护,清理拖欠企业账款,进一步打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

日前,青岛证监局发布辖区上市公司、北交所公司2025年半年报概览。面对纷繁复杂的不确定因素,青岛辖区上市公司总体呈现良好韧性,内生稳定性不断巩固,回报投资者力度稳步提升,发展质态向好。辖区北交所公司积极应对风险挑战,用好两个市场两种资源,立足主业、持续推动企业高质量发展。

## 营收利润指标稳步增长

上半年,青岛辖区上市公司营收利润指标稳步增长。从营收看,青岛64家上市公司上半年实现营收合计3323亿元,相当于上半年全市GDP的39%,同比增长6.48%,营收增长率在5个计划单列市中仅次于深圳。其中,9家公司上半年营收过50亿元,38家营收同比增长,19家同比增速在10%以上。

从盈利看,上半年辖区上市公司实现净利润合计309亿元,同比增长5.42%,净利润增长率在5个计划单列市中排名第一。其中,53家公司实现盈利,盈利面超82%,7家净利润超10亿元,35家净利润同比增长,26家净利润同比增长超10%。

上半年,辖区北交所上市公司持续创新提质增效,经营业绩稳中有进。5家北交所公司营收合计25.84亿元,同比增长14.69%,4家实现正增长;净利润合计1.13亿元,同比增长14.08%,其中3家公司净利润增长,占比60%;4家公司盈利,盈利面80%。

## 回报投资者力度增强

上半年,青岛上市公司积极推动一揽子增量政策落地见效,回报投资者力度不断增强。现金分红方面,13家公司推出2025年中期分红方案,现金分红总额44.71亿元,同比增长2.6倍,中期现金分红成为新常态。2025年以来,青岛辖区上市公司年报现金分红及中期现金分红金额合计已达到244.45亿元,创历史新高。

股票增持回购方面,截至上半年,全市已有13家次上市公司跟进政策红利,累计回购增持上限达51亿元,获批专项贷款额度超42亿元,累计发放贷款逾32亿元,占全省比重43%,规模稳居全省首位;11家公司已运用贷款实施回购或增持;31家次上市公司推出股票回购计划,回购金额上限超56亿元,已实施回购金额总计超过32亿元,14家公司公告股东或高管股份增持计划。

## 出海业务增长强劲

出海业务增长强劲,国际竞争力持续提升。青岛38家上市公司在半年报中披露了来自境外的业务收入,金额合计1065亿元,境外业务收入占营收总额的比重达到32%,成为拉动业绩增长的重要引擎。去年以来,海尔智家埃及生态园一期顺利投产,开工建设泰国空调工业园,收购匈牙利暖通头部渠道商;海信视像在埃及建设电视制造基地;澳柯玛赴印尼建设冰箱(柜)智能制造工厂;青岛双星、赛轮轮胎、森麒麟等轮胎企业分别在柬埔寨、印尼、墨西哥、摩洛哥等国家加快海外产能布局;特锐德在沙特设立分公司,进一步拓展中东市场;盘古智能、豪江智能分别在泰国投资建厂,打造全球高效协同的柔性供应链,对夯实青岛制造业韧性、提升在全球产业链中的地位具有深远影响。

青岛上市公司积极使用各项资本市场工具。并购重组方面,去年“并购六条”实施以来,辖区新披露重大资产重组5单,涉及金额超110亿元,数量及金额同比提升均超2倍,并购重组优化资源配置功能日益显著。再融资方面,2025年以来,2家公司披露定增预案,募集资金规模合计16.68亿元,有力支持保障上市公司相关项目建设;青岛银行披露发行48亿元可转债预案,为2023年8月以来首家披露再融资预案的城商行。股权激励方面,2025年以来共有6家上市公司实施股权激励,1家公司披露股权激励预案。累计共38家公司开展了股权激励,其中科创板公司中已有5家公司共推出了8单股权激励计划,有效激发核心团队创新活力,优化公司治理结构与股东利益协同。

## 多地机场披露 9月旅客吞吐量同比增长

证券时报记者 严翠

10月13日晚,多家机场、港口上市公司披露9月吞吐量情况,整体而言,9月行业旅客吞吐量普遍同比增长,但货物吞吐量各企业经营情况不一。

白云机场10月13日发布9月生产经营数据快报显示,9月起降4.33万架次,同比增长9.15%;旅客吞吐量660.1万人次,同比增长10.84%;货邮吞吐量20.13万吨,同比下降0.78%。

厦门空港10月13日亦公告9月运输生产数据显示,飞机起降总计1.59万架次,同比增长0.66%;旅客吞吐量231.13万人次,同比增长3.05%;货邮吞吐量3.27万吨,同比下降2.04%。

深圳机场披露,2025年至今,旅客吞吐量累计为4891.35万人次,同比增长8.15%;货邮吞吐量累计为149.88万吨,同比增长11.73%;航班起降33.18万架次,同比增长4.87%。2025年9月,该公司旅客吞吐量为510.16万人次,同比增长3.18%;货邮吞吐量为17.08万吨,同比增长4.94%。

北部湾港披露的数据显示,9月该公司货物吞吐量3016.12万吨,同比增长9.00%;2025年累计货物吞吐量26686.05万吨,同比增长10.01%。

珠海港公告,2025年第三季度该公司码头业务货物吞吐量1477.96万吨,同比下降5.44%;本年累计货物吞吐量4174.85万吨,同比增长1.25%。

广州港10月9日公告,9月公司预计完成集装箱吞吐量205.1万标准箱,同比下降0.8%;预计完成货物吞吐量4784.5万吨,同比增长4.1%。

# 济南印发促进民营经济发展壮大三年行动计划

证券时报记者 黄翔

近日,济南市政府办公厅印发《济南市促进民营经济发展壮大三年行动计划(2025—2027年)(下称“行动计划”),围绕实施八项行动,提出了21项具体实施举措。

《行动计划》明确发展目标,提出到2027年,民营经济增加值占全市比重达到全省平均水平,税收占比达全市的43.1%以上;民营企业有效发明专利拥有量占全市的50.4%以上;民营经济主体新增城镇就业占全市的88.4%以上;民营经济主体总量占全市的98.7%以上;民间投资占比达到32%左右。全市民营科技型中小企业数量达到9200家以上,民营高新技术企业达到6800家以上。累计培育创新型

中小企业、专精特新、瞪羚企业、独角兽企业等民营优质企业3600家以上。

聚焦主体培育和项目支持,《行动计划》提出,为提高民营经营主体数量和质量,济南将积极培育年营收过100亿元、50亿元的民营企业。3年内,分别新培育年营业收入过100亿元、50亿元的民营企业300家以上,布局建设济南市科技成果转化中试示范基地9家以上。

为便利人才提升和融资保障,《行动计划》提出,发挥好“济担—攀登贷”“济担—科创贷”等政策性担保贷款作用,突出对创新能力强、发展潜力大的民营优质企业的支持力度,到2027年贷款规模不低于100亿元。加快推进长期资本进入民营企业,以股权投资方式支持民营企业扩大生产、技术改造、数字化转型等,3年内累计投资种子期、初创期科创项目不少于36个,投资额达到15亿元以上。用“直达快享”,加强知识产权保护,清理拖欠企业账款,进一步打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

好天使创投引导基金,积极吸引撬动社会资本设立子基金或以股权投资支持民营高科技企业成长,3年内累计新设天使创投类基金数量不低于9只,支持民营企业项目数不少于20个。

此外,《行动计划》还提出,积极为民营企业从技术、资金、项目、订单等方面开展相关对接活动,帮助民营企业拓展国内市场。支持民营企业积极参与“万企出海、鲁贸全球”境外市场开拓行动,开展外贸企业组团“出海”行动,引导民营企业开拓海外新兴市场,3年内累计组织民营企业参加境外展会300场以上。围绕优化民营企业发展环境,进一步推动惠企政策落实到位,加强知识产权保护,清理拖欠企业账款,进一步打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

**青岛上市公司上半年营收利润稳步增长**

证券时报记者 黄翔